第四单元优化测控

大自然的语言

一、积累与运用

1.给加点字注音并读准它们。

①差异               ②差遣             ③差劲             ④参差         
⑤连翘               ⑥翘起              ⑦观测             ⑧玄妙观        
⑨衰草               ⑩鬓毛衰           
2.根据下面各句话的意思，分别写出相应的词语。

①消失了声音，藏起了形迹（   ）

②不情愿又没有办法（   ）

③难做的事情居然能做到，值得宝贵（   ）

④衰败的野草无边无际与天空相连（   ）

3.给下面的词各配一个同义词、一个反义词。
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4.造句。

①苏醒：

②次第：

③销声匿迹：

④花香鸟语：

5.理解下列句子的意思，回答问题。

①杏花开了，就好像大自然在传语要赶快耕地；桃花开了，又好像在暗示要赶快种谷子。布谷鸟开始唱歌，劳动人民懂得它在唱什么：“阿公阿婆，割麦插禾。”

能将“赶快种谷子”后面的句号改成分号吗？为什么？

②此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿1741年至1750年10年平均同1921年到1930年10年平均的春初7种乔木抽青和开花日期相比较，可以看出后者比前者早9天。就是说，春天提前9天。

“前者”和“后者”各指什么？

6.填空。

这篇课文把无比丰富的       比作“大自然的语言”。从具体、生动的         说起，条理分明地说明了              的              、              和               。

二、阅读

阅读下列文段，完成文后各题。

(一)

立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪融化，草木萌发，各种花次第开放。再过两个月，燕子翩然归来。不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物孕育果实的时期。到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中簌簌地落下来。北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都销声匿迹。到处呈现一片衰草连天的景象，准备迎接风雪载途的寒冬。在地球上温带和亚热带区域里，年年如是，周而复始。

7.本段描写自然现象的顺序是                          。

8.将下列各组语句中加点词所表示的意义写在句后的括号里。

①各种花次第开放 （        ）

学生不要乱花钱（        ）

花言巧语迷惑人（        ）

爷爷的眼早花了（        ）

②到了秋天，果实成熟（        ）

这条路，小王最熟了（        ）

俗话说：熟能生巧（        ）

他养成深思熟虑的习惯（        ）

③年年如是，周而复始（        ）

是毒草就必须进行批判（        ）

要学会明辨是非（        ）

这是植物孕育果实的时候（        ）

9.本段描写的各种自然现象的变化是为了说明什么？

10.课文中说，“这样看来，花香鸟语，草长莺飞，都是大自然的语言”。想一想，本段中有没有“大自然的语言”？试举例说明。

11.文中“年年如是”的“是”为指示代词，请说明它指代的内容。

（二）

几千年来，劳动人民注意了草木荣枯、候鸟去来等自然现象同气候的关系，据以安排农事。杏花开了，就好像大自然在传语要赶快耕地；桃花开了，又好像在暗示要赶快种谷子。布谷鸟开始唱歌，劳动人民懂得它在唱什么：“阿公阿婆，割麦插禾。”这样看来，花香鸟语，草长莺飞，都是大自然的语言。

12.本段采用了举例子的说明方法，扣住了什么来举例子？

13.“阿公阿婆，割麦插禾”的“禾”指的是什么？

14.本段说了哪些“大自然的语言”？画出关键的词语。

15.本段语言有什么特色？

（三）

水的语言

          郭  治

水是会“说话”的。听听水的声音，可以判断水的状况。你不妨试一试：把满满的一瓶子水倒出来，听！水在噗噗作响，它在告诉你：“我出来啦！”用墨水瓶、暖水瓶做这个实验，它们发出的声音是不同的。

这个原理很简单，因为水流出来的时候，空气要从瓶口挤过去，那一个个气泡钻出水面时，会因为压力变小而猛一下子膨胀，发出冲击，水就这样“说话”了。
把水壶坐在火炉上，当水壶发出叫声的时候，水还没有开。等水真正沸腾的时候，叫声不是那样响了。“开水不响，响水不开”，水壶里的声音为什么能报告壶里的情况呢？

坐在火炉上的水壶，壶底的水最先热起来，于是那里就产生了气泡。这些气泡很热，也很轻，便在浮力的作用下，升到了上边的冷水层。热气泡在冷水层放出了大量的热，它的温度降了下来，好像泄了气的皮球，抵挡不住水的压力，就被水给压破了。气泡破裂时会发出响声，水壶便“鸣”叫了起来。水在沸腾的时候，气泡一个接一个地钻出水面冲到空气里，很少有在水里破裂的，这时水的声音就变成“哗啦”“哗啦”了。

人被烫着会喊叫，水挨烫时也要“尖叫”呢！把几滴冷水滴在火红的炉盖上，听！它咝咝地尖叫了。烧水做饭时，我们常常会听到这种声音。

水当然没有知觉，它挨烫时的“尖叫”是由于它在急速地变成汽。炉盖或红煤球的温度都很高，水滴到上面马上就变成了水蒸气，一滴水要变为汽，体积大约要膨胀1500倍，这一涨，就像小炸弹爆炸，发出了声音。

你会判断壶里的水开不开吗？

提一壶冷水，向地面上倒一点，你听到的是清脆的噼啪声；提一壶开水，同样向地面上倒一点，听！它发出了低沉的波波声。为什么冷水和开水声调不同呢？这跟水的温度有关系，当水温在100℃左右时，水不断地变成汽，开水四周包围着这层汽，好像裹着一层线毯，落到地上声调也就低沉多了，冷水落到地面上，没有气垫的缓冲作用，声音也就变得清脆 了。这正像掉在地面上的钢球能发出清脆的声音，掉在棉被上的钢球只会发出一点儿声响一样。

水的奇言妙语可多啦，你能自己做些实验，研究一下吗？

16.这是一篇       说明文，其说明顺序是        顺序，语言                  。

17.为了生动地说明水有各式各样的语言，很多地方运用了                  的修辞方法。

18.第2段画线句是为了解释                    （用原文回答）。

19.文章说明了水在三种情况下的语言：①           ②          ③         。

20.用自己的语言概括一下，怎样才能判断出壶里的水是否是开的？

三、写作

21.向人们介绍一下你所在地区的气候特点及四季风光。

要求：①写一篇说明文

②注意条理性

③300字左右

参考答案：

一、1.①ｃｈā  ②ｃｈāｉ  ③ｃｈà  ④ｃī  ⑤ｑｉáｏ  ⑥ｑｉàｏ  ⑦ɡｕāｎ  ⑧ɡｕàｎ  ⑨ｓｈｕāｉ  ⑩ｃｕī
2.①销声匿迹  ②无可奈何  ③难能可贵  ④衰草连天

3.①酷热  寒冷  ②敏锐  迟钝  ③回来  离开  ④简便  困难

4.（略）

5.①不能。因为杏花、桃花二者是植物，而布谷鸟是动物，两种不同类型的物候现象不宜合在一个句子里说。再则，前一句说的是春季的物候，后一句说的是夏季的物候。第三，前后两句句型也不相同。②前者指1741年到1750年10年间平均的春初七种乔木抽青和开花日期，后者指1921年到1930年10年平均的春初七种乔木抽青和开花日期。

6.物候现象  物候景象  物候现象  特征  成因  意义

二、（一）7.时间顺序

8.①种子植物的有性繁殖器官  花费  用来迷惑人的  模糊迷乱  ②长成  知道得清楚  熟练  程度深  ③这样  是（判断词）  正确  正是

9.说明一年四季丰富的物候现象。

10.有；例如燕子归来。

11.本段前面的内容。

（二）12.扣住了第①句话。

13.指稻秧。

14.草木荣枯、候鸟去来、花香鸟语、草长莺飞。

15.生动。

（三）16.事理  逻辑  生动

17.拟人

18.水流出来时为什么噗噗作响

19.流出来时  水不开时  水被“烫”时

20.向地上倒，清脆的噼叭声的是冷水，低沉的波波声是开水。

三、21.要在观察的基础上抓住特点去写。

奇妙的克隆

一、积累与运用

1.给加点字注音。

蟾蜍（ ） 鄞县（ ） 草莓（ ） 嫩枝（ ） 雌性（ ） 鲫鱼（ ）

2.解释下列词语。

繁衍：

免疫：

相安无事：

3.根据课文内容回答下列问题。

①“克隆”的含义是什么？

②本文使用小标题的作用是什么？

4.按原文填空。 有关“克隆人”的讨论 人们，科技进步是一首 的进行曲。

5.学了本篇课文我们应该向科学家学习哪些精神？

二、阅读

阅读下列文段，完成文后各题。

（一）

1979年春，中国科学院武汉水生生物研究所的科学家，用鲫鱼囊胚期的细胞进行人工培养，经过385天59代连续传代培养后，用直径10微米左右的玻璃管在显微镜下从培养细胞中吸出细胞核。与此同时，除去鲫鱼卵细胞的核，让卵细胞留出空间做好接纳囊胚细胞核的准备。一切准备就绪后，把玻璃管吸出的核移放到空出位置的鲫鱼卵细胞内。得到了囊胚细胞核的卵细胞在人工培养下大部分夭亡了。在189个这种换核卵细胞中，只有两个孵化出了鱼苗，而最终只有一条幼鱼渡过难关，经过80多天培养后长成8厘米长的鲫鱼。这种鲫鱼并没有经过雌、雄细胞的结合，仅仅是给卵细胞换了个囊胚细胞的核，实际上是由换核卵产生的，因此也是克隆鱼。

6.本段说明的对象是什么？

7.文段中使用了列数据的说明方法，其作用是什么？

8.为什么叫这种鱼为“克隆鱼”？

9.简述“克隆鲫鱼”的过程。

10.举例说明本段语言的准确性。

（二）

克隆技术会给人类带来极大的好处。例如，英国PPL公司已培育出羊奶中含有治疗肺气肿的α—I抗胰蛋白酶的母羊。这种羊奶的售价是6000美元一升。一只母羊就好比一座制药厂，用什么办法能最有效、最方便地使这种羊扩大繁殖呢？最好的办法就是“克隆”。同样，荷兰PHP公司培育出能分泌人乳铁蛋白的牛，以色列LAS公司育成了能生产血清白蛋白的羊。这些高附加值的牲畜如何有效地繁殖？答案当然还是“克隆”。

母马配公驴可以得到杂种优势特别强的动物——骡，然而骡不能繁殖后代，那些，优良的骡如何扩大繁殖？最好的办法也是“克隆”。我国的大熊猫是国宝，但自然交配成功率低，因此已濒临绝种。如何挽救这类珍稀动物？“克隆”为人类提供了切实可行的途径。

除此之外，克隆动物对于研究癌生物学、研究免疫学、研究人的寿命等都有不可低估的作用。

不可否认，“克隆绵羊”的问世也引起了许多人对“克隆人”的兴趣。例如，有人在考虑，是否可用自己的细胞克隆成一个胚胎，在其成形前就冰冻起来。在将来的某一天，自身的某个器官出了问题时，就可从胚胎中取出这个器官进行培养，然后替换自己病变的器官。这也就是用克隆法为人类自身提供“配件”。

11.以上几段是围绕哪一句来说的？

12.这几段介绍了“克隆技术”给人类带来的哪些好处？

13.“这些高附加值的牲畜如何有效地繁殖？答案当然还是‘克隆’”。这句话使用了什么样的修辞手法？作用是什么？

14.文段中的引号作用是什么？

15.文段中使用了哪些说明方法？

（三）

引起世界舆论哗然的“多利”

最近，英国的一只小羊——“多利”引起世界舆论哗然，从普通百姓到专家、学者、政府官员，都在谈论有关“克隆”技术的话题。

虽然多利跟一般的小羊没有什么区别，但它的来历却非同寻常。它是一只“复制品”，采用无性繁殖技术培育的一只“克隆羊”。

10亿年前，自然界就存在有性繁殖的生物，包括人在内的所有动物一直都是通过两性结合繁殖后代的。而多利没有生父，它是在英国爱丁堡罗斯林研究所以威尔莫特和肯贝尔为首的研究小组的操纵下诞生的。他们从一只母羊体内提取一个卵细胞，去掉细胞核，制成具有生物活性但无遗传物质的卵“空壳”，与此同时，从另一只母羊的乳腺细胞中取出细胞核，与上述那没有遗传物质的卵细胞融合，生成一个含有新的遗传的卵细胞。当这个细胞分裂繁殖成为胚胎时，研究人员将其植入又一只母羊子宫。一段时间后，母羊产下小羊“多利”。这一科研成果向人们展示，当代生物技术已使生命所遵循的有性繁殖规律发生了突破，科学家创造了生命可以无性繁殖和“复制”的奇迹。因此，一经国际上最有权威的英国《自然》科学杂志刊文宣布，人类首次有“克隆”培育法，即用成年绵羊的体细胞繁殖绵羊获得成功，竟像哥白尼发现太阳中心说、原子裂变理论得到验证那样引起强烈反响。

“多利”的诞生完全采用了基因分子克隆技术，了解克隆技术的科学家指出，利用这种技术将来人们可以根据需要，像工厂流水线制造产品一样，大量“复制”优质动物，从而带来巨大的经济效益；在医学和拯救濒危动物方面，这种技术也能得到极为广泛的应用。

继英国科学家宣布克隆羊成功后，美国科学家也宣布，他们用类似技术成功地复制出两只猴子。实验的负责人表示，与英国羊不同的是，美国猴子是采用胚胎细胞克隆培育的，如进一步改进技术，便可从成年猴子身上提取细胞进行繁殖。有人说，这进一步表明，人类“复制”自我已不再是神话。

16.从选文的内容看，“克隆”的含义是什么？

17.为什么说“多利没有生父”？（请用一句话加以概括，不超过20字）

18.“克隆羊”多利的诞生为什么会引起强烈反响？

19.美国科学家克隆猴子与英国科学家克隆羊，在技术上有什么不同？

20.文中画线句子所运用的说明方法是什么？

三、写作

21.介绍一件工艺品的制作

要求：①注意说明的顺序

②400字左右

参考答案：

一、1.ｃｈáｎ ｃｈú ｙíｎ ｍéｉ ｎèｎ ｃí ｊì

2.逐渐增多或增广 由于具有抵抗力而不患某种传染病 相处没有冲突

3.①不仅仅是“无性繁殖”，凡是来自一个祖先，无性繁殖出的一群个体都叫“克隆”。②条理清晰，重点突出。

4.提醒 悲喜交加

5.严谨、求实、锲而不舍的态度与精神。

二、（一）6.克隆鲫鱼

7.具体地向人们介绍克隆鲫鱼的过程。

8.没有经过雌、雄细胞的结合，仅仅是给卵细胞换了个囊胚细胞的核，实际上是由换核卵产生的，因此称为“克隆鱼”。

9.提示：抓关键词语。

10.例如“最终只有一条幼鱼渡过难关。”

（二）11.开头一段第①句。

12.①繁殖高附加值的牲畜。②挽救珍稀动物。③对研究癌生物学、研究免疫学、研究人的寿命有重要作用。

13.设问，引起读者注意。

14.特别强调。

15.分类别、举例子、列数据。

（三）16.“克隆”是一种用体细胞而非生殖细胞培育成另一个生物个体的无性繁殖方法。

17.因为多利只是用母羊的体细胞繁殖的。

18.因为多利的诞生表明：当代生物技术已使生命所遵循的有性繁殖规律发生了冲突，科学家创造了生命可以无性繁殖和“复制”的奇迹。

19.美国科学家采用猴子的胚胎细胞克隆培育，而美国科学家采用母羊的乳腺细胞克隆培育。

20.作比较

三、21.注意合理安排说明顺序。

阿西莫夫短文两篇

一、积累与运用

1.给加点的字注音。

遗骸（ ） 褶皱（ ） 追溯（ ）

鸟臀目（ ） 两栖动物（ ）

2.《阿西莫夫短文两篇》一篇依据在南极发现恐龙化石的事实，佐证了 ；一篇通过对“被压扁的沙子”的反思，证明 。这表明，思考问题的角度不同， 也不同。

3.在下面的横线处填上适当的关联词语。

斯石英并不十分稳定，原子之间靠得太近以至于它们又出现相互排斥的趋势，最后又变为普通沙子。 ， 原子之间结合得极为致密， 这种反弹变化进行得非常缓慢， 使斯石英可保持数百万年。

4.指出下列各句画线词语的词性。

在地球的其他大陆上也都发现有恐龙化石。这些古老的爬行动物在南极的出现，说明恐龙确实遍布于世界各地。

5.一小吃店打出广告：“好吃，告诉大家；不好吃，告诉我们。”但由于广告内容不是很自信，效果并不好。后经人指点，将广告内容稍作改动，便十分自信，顾客盈门。请问，是怎样改动的？

二、阅读

阅读下列文段，完成文后各题。

（一）

在过去的9年里，科学家们一直对6500万年前恐龙灭绝的一个新观点争论不休，这个问题最终也许会得到解决。

1980年，曾经有报道说，在一个6500万年前形成的沉积物薄层中，发现了稀有金属铱，它的含量异常丰富。一些人认为，这可能是由于一个巨大的小行星或彗星撞击地球的结果。这种撞击也许深入到了地壳内部，引起火山喷发，造成大火和潮汐大浪。许多尘埃进入了平流层中，结果造成在很长一段时间内阳光无法抵达地球表面。这也许是导致包括所有恐龙在内的许多地球生物灭绝的原因。

毫无疑问，6500万年前地球上曾有过一次“大灭绝”，发生过一次“大劫难”。然而，并不是所有的科学家都认为这是由巨大撞击引起的。例如，1987年就有人指出，如果地球突然经历了一个火山爆发期，许多火山大致同时喷发，那么也能造成一个足以使生物大量灭绝的巨大灾难。

因此，目前存在两种对立的理论，即“撞击说”和“火山说”。

这不仅仅是一个学术问题，因为我们将来也许还会遇到这样或那样的大灾难（万一哪天某个星体要撞击地球，我们也许会知道如何来避免这种撞击）。我们需要尽可能多地了解这种事件所产生的影响，希望将来一旦面临这种事件，我们可以采取某种应急措施。

6.给加点的字注音。

潮汐（ ） 大劫难（ ）

7.这段文字说明的对象是什么？采用了什么样的说明顺序？

8.给这段文字划分层次，并概括层意。

① ② ③ ④ ⑤

9.②③④段文字说明了造成恐龙灭绝的原因有两条：① ； ② ，其依据分别是什么？

10.第④段文字中引号的作用是 ，第⑤段文字中括号的作用是 。

11.第②段文字中加点的“可能”“也许”能否删去？为什么？

12.第③段文字运用了 说明方法，主要是说明 。

三、写作

13.“不同科学领域之间是紧密相连的。在一个科学领域的新发现肯定会对其他领域产生影响。”这段话对你有什么启发？你能从自己的学习或生活经验中举一两个例子来阐述这一观点吗？写一篇300字的短文。

参考答案：

一、1.ｈáｉ ｃｈáｎ ｃｈú ｚｈě ｚｈòｕ ｓù ｔúｎ ｑī

2.大陆漂移假说 外星撞击导致恐龙灭绝 得出的结论

3.然而 由于 所以 从而

4.介词 副词 代词 名词 副词 介词

5.好吃，告诉我们；不好吃，告诉大家。

二、（一）6.ｘī ｊｉé

7.造成恐龙灭绝的原因 逻辑顺序

8.①‖②③④‖⑤ 层意略

9.①由于巨大的小行星或彗星对地球的撞击 ②地球经历了一个火山爆发期，许多大火山同时喷发造成恐龙灭绝 撞击说 火山说

10.特定称谓 解释说明

11.不能删去。这两个词表示推测，在没有确凿的事实进行科学的说明之前，只能用“可能”、“也许”。

12.举例子 并不是所有的科学家都以为恐龙的灭绝是由巨大撞击引起的

三、13.举例要紧扣这句话且有代表性。

☆19* 生物入侵者

一、1.ｊｉé ｑī ｆāｎ ｌí ｊｉù è ｘī ｙì

2.篱笆。比喻门户或屏障 用武力夺取（财物或人） 物种争着适应环境 心里一点不受感动，一点也不动心

3.原本生活在异国他乡，通过非自然途径迁移到新的生态环境中的“移民”称为“生物入侵者”。

4人为 缓慢 非常 严重

5.（略）

二、（一）6.承上启下，说出说明的对象

7.列数据、打比方、举例子 具体生动地解说事理

8.来自亚洲的天牛；南美的红蚂蚁；破坏芝加哥和纽约的树木，专叮咬人畜，传播疾病。

9.补充说明。

10.强调 用语准确

（二）11.行销、出售

12.兴起是成长的前提，成长要建立在兴起的基础上。

13.绿色食品

14.说明我国绿色食品行业发展很快。

15.绿色技术帮助人找到新的能源 绿色能源无污染

16.绿色技术 ①充分节约地利用自然资源 ②生产和使用时对环境无害

三、17.抓住危害去写。

生物入侵者

一、积累与运用

1.给加点字注音。

劫掠（   ）     栖息（   ）     藩篱(     )

归咎(   )     
厄运（   ）     蜥蜴（     ）

2.解释下列词语。

藩篱：

劫掠：

物竞天择：

无动于衷：

3.什么是“生物入侵者”？

4.原文填空。

凡此种种，都是在没有             干预的条件下               进行的，时间和空间跨度都                  有限，因此不会造成生态系统的                  失衡。

5.造句。

与日俱减：

在劫难逃：

五彩斑斓：

束手无策：

二、阅读

阅读下列文段，完成文后各题。

(一)

如果一个物种在新的生存环境中不受同类的食物竞争以及天敌伤害等诸多因素制约，它很可能会无节制地繁衍。1988年，几只原本生活在欧洲大陆的斑贝（一种类似河蚌的软体动物）被一艘货船带到北美大陆。当时，这些混杂在仓底货物中的“偷渡者”并没有引起当地人的注意，它们被随便丢弃在五大湖附近的水域中。然而令人始料不及的是，这里竟成了斑贝的“天堂”。由于没有天敌的制约，斑贝的数量便急剧增加，五大湖内的疏水管道几乎全被它们“占领”了。到目前为止，人们为了清理和更换管道已耗资数十亿美元。来自亚洲的天牛和南美的红蚂蚁是另外两种困扰美国人的“入侵者”，前者疯狂破坏芝加哥和纽约的树木，后者则专门叮咬人畜,传播疾病。

“生物入侵者”在给人类造成难以估量的经济损失的同时，也对被入侵地的其他物种以及物种的多样性构成极大威胁。二战期间，棕树蛇随一艘军用货船落户关岛，这种栖息在树上的爬行动物专门捕食鸟类，偷袭鸟巢，吞食鸟蛋。从二战至今，关岛本地的11种鸟类中已有9种被棕树蛇赶尽杀绝，仅存的两种鸟类的数量也在与日俱减，随时有绝种的危险。一些生物学家在乘坐由关岛飞往夏威夷的飞机上曾先后6次看到棕树蛇的身影。他们警告说，夏威夷岛上没有任何可以扼制棕树蛇繁衍的天敌，一旦棕树蛇在夏威夷安家落户，该岛的鸟类将在劫难逃。

6.第②节中第一句话的作用是什么？

7.这两段文字主要运用了什么样的说明方法？作用是什么？

8.第①段中加点的“前者”指代的是什么？“后者”指代的是什么？说说它们各自的危害。

9.说出第①段中画横线句括号的作用？

10.第②段中加点的两个词起什么作用？显示了本文语言的什么特点？

（二）

①所谓“绿色技术”，简单地说，就是指人们能充分节约地利用自然资源，并且在生产和使用时对环境无害的一种技术。绿色技术在环境保护上的重要贡献使得绿色技术随着全球环保事业的全面兴起而逐渐成长。
②最先闻名于世的绿色产品是各种绿色食品，它们都贴有特殊的绿色食品标志，象征着该产品是无污染的、充满健康和活力的食品。现在在国际上绿色食品的生产企业已达1.64万家，它们的产品行销全球各地，而没有贴“绿色食品”标志的食品在许多国家被禁止出售或销量大减。我国绿色食品行业发展也很快，目前已有203家企业开发出389种绿色食品。
③绿色技术决不能仅仅局限于                  行业，实际上大量的、更先进的绿色技术集中于高技术产业，像能源、新材料等行业。目前人类使用的能源主要是化石能源，如石油、煤、天然气，全世界能源的90%来自于此，我国95%的能源也是化石燃料。这些化石燃料一方面储量有限，另一方面使用后排放的废气和废物量大、危害严重。因此，可更新的、无污染的绿色能源就成了各国竞相研制的热点。美国科学家在非洲发现了一种能提炼出代替石油的植物——藿藿芭，这类研究为新能源的开发开创了广阔的前景。1992年，日本研制出以太阳能为动力的汽车，把太阳能直接换成电能，使用时既无有害气体排出，又不发出噪声。

④诚然，绿色技术仅是走可持续发展道路中的一种手段，随着科学技术的发展，人类依靠科技，还会发明和创造出更多的办法来发展经济，保护人类共同的生态环境，让绿色在地球上长驻，让我们的星球更欢快地在太空回旋。

11.从第②自然段中找出一组近义词：                     。

12.第①自然段中的“全面兴起”和“逐渐成长”不能互换位置的理由是什么？

13.在第③自然段的横线上填上恰当的词语。

14.第②自然段中画线句的表达作用应该是什么？


15.第③自然段中举美国科学家发现藿藿芭的事例是说明                 ，举日本研制太阳能为动力的汽车一例是说明                        。

16.本文的说明对象是            ，这一说明对象的特征是：①                  ；②                        。

三、写作

17.写一篇300字的短文，介绍你在生活中发现的生物入侵现象。

参考答案：

一、1.ｊｉá  ｔì  ｌíｎɡ  ｚｈｕó  ｔáｏ  ｐú  ｚｈǔ  ｃāｏ  ｌｉáｏ  ｌǜ

2.温和柔顺（多指女性）  比喻幼年或青年时代的生活环境或文化、运动等的发源地  下意识  不打任何折扣

3.吹过  拂过  扑过  横越

4.①改为“内蒙古草原的七月”  ②在“注视着”后加“这位模范”  ③将“不管”改为“尽管”  ④删去“通过”

5.没有一本书的家，是没有一颗星的夜空；没有一本书的家，是没有一颗草的荒漠。

二、6.不行。运用双重否定有强调作用。

7.上面提到的那几种声音。

8.反问。增强语势。

9.声音是物体振动时与空气相激荡所发出的声响。下定义。

10.用心听，就会感到世界的丰富奇妙。

三、11.提示：注意说明文中的描写。

你一定会听见的

一、积累与运用

1.给下列加点的字注音。

面颊（   ）     喷嚏（   ）     聆听（   ）     啄米（   ）     淘米（   ）

蒲公英（   ）   煮饭（   ）      嘈杂（   ）      无聊（   ）     过滤（   ）

2.解释下列词语。

温柔：

摇篮：

潜意识：

不折不扣：

3.按原文填空。

当微风                  柳梢，当清风                  明月，当狂风                  巨浪，当台风                  山岭，你总听到些什么吧！


4.修改病句（在原句上修改）。

①七月的内蒙古草原，是一个美丽的季节。

②同学们以敬佩的目光注视着和倾听着这位英模的报告。

③不管山路十分曲折艰险，他也坚持向上攀登。

④通过建高楼大厦，是为了给广大市民提供一个更理想的空间。

5.在下面的横线上，紧接上文再写两个句子，要求与上文句子的话题、句式、修辞手法相同。

没有一本书的家，是没有一朵花的花园；没有一本书的家，是没有一只鸟的森林；                   ，                  ；                  ，                  。

二、阅读

阅读下列文段，完成文后各题。

（一）

说得明白一些，只要你不是聋子，只要你两只耳朵好好地贴在脸侧，打从你初生那一刻哇哇大哭起，你就在听，就不得不听；你学着听奶奶摇摇篮的声音，妈妈冲奶粉的声音，爸爸打喷嚏的声音；学着听开门、关灯、上楼梯、电话铃的响声。这些随时在你身边发出的响声，你怎么会听不见呢？

你当然知道，声音就是物体振动时与空气相激荡所发出的声响，而每一种声响，每一种声音，都代表了不同的意思。从声音里，人学会了分辨、感受各种喜怒哀乐，也吸收了知识。愉快动听的声音，带给我们快乐；嘈杂无聊的声音，则会使人痛苦。从声音里，我们逐渐成长。

人有耳朵，听八方，加上眼睛，观四方。用心听，用心看，也用心想，构成了一个丰富奇妙的世界。

6.如果将“你就在听，就不得不听”改为“你就在听，就得听”行不行？为什么？

7.第一段中的加点词“这些”指代的是什么？

8.第一段最后一句话运用了什么样的修辞手法？作用是什么？

9.根据第二段内容回答什么是声音，课文在说明声音时用了什么样的说明方法？

10.这三段文字说明的主要内容是什么？

三、写作

11.写一个小片断，描摹一下你用心听到的几种声音。

参考答案：

一、1.ｊｉá  ｔì  ｌíｎɡ  ｚｈｕó  ｔáｏ  ｐú  ｚｈǔ  ｃāｏ  ｌｉáｏ  ｌǜ

2.温和柔顺（多指女性）  比喻幼年或青年时代的生活环境或文化、运动等的发源地  下意识  不打任何折扣

3.吹过  拂过  扑过  横越

4.①改为“内蒙古草原的七月”  ②在“注视着”后加“这位模范”  ③将“不管”改为“尽管”  ④删去“通过”

5.没有一本书的家，是没有一颗星的夜空；没有一本书的家，是没有一颗草的荒漠。

二、6.不行。运用双重否定有强调作用。

7.上面提到的那几种声音。

8.反问。增强语势。

9.声音是物体振动时与空气相激荡所发出的声响。下定义。

10.用心听，就会感到世界的丰富奇妙。

三、11.提示：注意说明文中的描写。
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